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Ubungsblatt 14

Aufgabe 1: Vorlesung
Fassen Sie die Vorlesung der letzten Woche kurz (héchstens 5 min) zusammen.

Aufgabe 2: Vorlesung
Beantworten Sie die Frage aus der Vorlesung.

Aufgabe 3: Prinzip von Le Chatelier
Beschreiben Sie, wie sich eine Temperatur — bzw. Druckerhéhung auf die folgenden
Gleichgewichtsreaktionen auswirkt.

a) 2N,O0 —= N0, | AH = -57 KJ-mol
b) 2CO CO:+C | AH = -172.5 KJ-mol”
c) Erklaren Sie, warum Gleichung b) einem ganzen Berufsstand zu Arbeit verhilft.

Aufgabe 4: LGslichkeitsprodukt

Berechnen Sie die Konzentration von Hg?* in
a) reinem Wasser

b) 0.0010 M Kaliumiodid

Das Loslichkeitsprodukt von Hgl, ist 3*102¢ mol®/L3.

Aufgabe 5: Synproportionierung und Disproportionierung
Begriinden Sie durch Angabe der Oxidationszahlen, bei welchen der folgenden Reaktionen es sich um
ein Syn- bzw. Disproportionierung handelt.

a) NH,NO; ——» 2 H;0 + N.O

b) CuCl,+ Cu —® 2 CuCl

c) 103+5+6H;0" —®3/,+9H,0

d) 2H,SO,+6H,S ——® S;+8H.0

e) 2 HzOz — = 2 Hzo + Oz

f) 4 KCIO; —® KCI + 3 KCIO,

g) Cl, + 2 NaOH —— = NaCl + NaOCI + H,0
h) NH,NO; ———® 4 H,O0+2N,+ O,
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Aufgabe 6: Gefrierpunktserniedrigung
Ethylenglykol C2He6O2 wird als Frostschutzmittel im Auto eingesetzt. Wieviel Gramm Ethylenglykol missen
zu 1 kg Wasser zugegeben werden, damit die Losung einen Gefrierpunkt von —=10° C hat?

Die kryoskopische Konstante von Wasser ist kr = 1.86 kg K mol-'.
Verwenden Sie die folgenden Atomgewichte [g/mol] :

H: 1, C: 12, O: 16.

Hinweis: Wir nehmen fiir die Mischung ideales Verhalten an.

Aufgabe 7: Wiederholung
Lernen Sie auf die Priifung und melden Sie sich an (falls nicht schon geschehen).

Zusatzaufgabe 1 (wird evtl nicht besprochen): Ausgleichen von Reaktionsgleichungen
Bestimmen Sie fur die folgenden Gleichungen die kleinstméglichen, ganzzahligen Koeffizienten.

a)  _SiCle+ LiAH, — = _ SiHs+_LiCl+_AICI,

b)  XeFs+ H,0 — = Xe+ XeOs+ HF

c) _KMnOs+_KF+_ _HF+_ H,O, — =  KMnFg+_ H,O+_ O,
d)  _HCIO, — = _ClO,+_ HCl+_H,0

e) _B,O;+ CaF,+_ H,SO; ——»  BF;+_ CaSO,+_ H0

f) _ReCls+_H,O —— = _ HReO,+_ReO; + _ HCI

9)  _KiCrOs+ KCl+ H;SOs—#=  CrOCh + _KosSO4s+ _H,0

Zusatzaufgabe 2 (wird evtl nicht besprochen): Siedetemperatur

Ordnen Sie den folgenden Substanzen die jeweilige Siedetemperatur (mit Begriindung) zu
OH

0]
)J\o"\\ OH OH /(L e ~>"0oH

290°C 118°C 77°C 56°C -0.5°C
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